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Premier exaomen de moyenne durée /Corrigé type
Questlon 1, Cholslssez les termes de la liste A correspondant & chaque définition de la liste

Liste A. T;rmn |
i (e
B fmga:ynﬂu
2 Lignde pure
2. Locus
E.  Gdne
A iy
o Hémizygote
v Alldle
L Caractére
£ Helerozypole
Liste B .Définitlons
1. Cellule ou individu diplolde portant des alléles diffdrents au locus consldém . ... ., K. Hétérozygote
2. Version alternative d'un locus génétique qui diffdre par sa séquence nucldoticque I Alléle
‘ 3. Se dit d'une cellule ou d'un organisme diploide ne possddant qu'un seul alldle pour un adne donné M Hémisygote
' 4.  Une combinaison abdique des génes d'un individy, .. - G.Génotype
5. Une caractéristique hérdditaire qui varta parmi les Individus J. Caraclére
6 Lo focalisation physique d'un géne sur le chromosome D Locus
7. Un groupe d'individus c'une mome espéce qui, pour un caractére particulier, nengendre que des descendants ayant le mére
CATBCIOrD, SBNE VAIBION.............0uiisiimiisssanismesisioniosssstinns i Thrdhedenin C. Lignde pure

Question 2. Parmi les propasitions sulvantes concernant les alléles et I'expression des caractéres, indiquer celle(s) qui est

2 (sont) exacte(s) - (1pt)
= A. Deux alidles de chague géne se retrouvent rassemblés dans chague gaméle,
._*% - B’Les alléles peuvent changer d'un chromosoma & 'autre au sein d'un méme bivalent.

L..Les alléles occupent toujours le méme locus sur un chromoesome donnd,
\ D Le phénotype ne rdsulle que de l'expression das alldles & travers un ou plusieurs caracldres

5] E Les caractéres qu s expriment différemment chez les deux sexes différonts sont dits lids au sexe
|- F On lappelie le polyadélisme e phénoméne lorsque l'expression de plusiours ailldles différents est responsable du méma

.
_':'-7'- L'aliéde Iétal ne peut causer la mort qu'd I'état homozygote
k. _ﬂ?u degré d'expression du phénotype pour le génotype donné peut varier.

Question 3. On considére chez un individu X, une prophase de premidre division de la mélose, dans laquelle les génes présenten! ia
OBpoLON suvante (1 pt)

(A ¥indwvidu X peut former des gametes (a, B, d). P RS
B 4 pout y avor brassage mirschromosomigue enire les génes (A, a) el (D, d) ( A ,\*’5:-‘ » s i )

s W ik

(LM peut y avoir brassage interchromosomique entre les génes (B,b) et (D,d) - : e
( C AW n'y & pas de brassage intrachromosomique, I'individu X pourra former 4 . T 4 d
de gamétes -1 s

W y surs brassage inwachromosomique, le nombre de gamétes formés sera Méloss prophas
supérieur 4 4.

£ Cn peut afirmer que Nindividy X & regu les alidles A, B. D de 'un de ses
parers of ien albles a b d de lsutre paren!
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Question 4, L'une des lofs de Mendel postule que, au cours de la formation des Eametes,
membre de chague paire de gene soit inclut dans un gaméte portant I’
membre, lagquedie ?

! Lows g domingnce

2 Loa de ségrégaton ndépendante des caraciérns 2 F 4

("1 Dois o assortiment indépendant des caractéres
4 Lows de hgonchiorn 0Bs Caraciere s
§ Lows de fundormas de ia premedce éndraton

Iy @ autant de possibilite gu'un
un des membres de I'autre paire qu'avec un 1yt

(0.5 pt)
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Sy (0.5 pt)
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5 e | l
3 Sur des individus d'une F1, issue d"un croisement AABS x aabb. on effectue un test-cross et sl les genos A
% @ 20cM . quel pourcentage Aabb sera au niveau de la descendance - (1pt]

{1t}
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Question 6. Le brassage intrachromosomique - {1 pe)
" (B n'entraine une modification que dans le cas oi l'individu est kétérozrygote pour les gémes comcermés
D Edunnalrﬂmnmmmdnwlmﬂﬂu
L1 C-aboulit & de nouveaux alldles
| D - se réalise généralement lors des miloses

e . o, e S S B

[\ (E* se produit entre chromosomes homologues appariés en prophase |

O F-ummummaummﬂmmmhmn
: 0 C}ﬁ fait apparaitre des recombinaisons alléfiques
'r . H-eslun phénoméne aléatoire, il peut avoir fieu & nimporte Gue/ moment (stade) de /s méose
@ correspond & un mécanisme de crossing-over.

Question 7. Choisissez, parmi les propositions suivantes concernant la méiose et la mitose celle(s) qus est (sont) justels (7 p0
| | A -Les gaméles sont le résultal d'une mitose dans le cas des cellulas Procaryotes. alors gue chez les Eucaryoies s garmée s

i résultent d'une méiose

1 _B-Lamilose permet d'obtenir quatre cellules filles génétiquament identiques

@ Lors de la méiose il se prodult un nouveau réassortiment d'alléles dans un gamete du fait de le répartition ateatos = des
- chromosomes homologues lors de 'anaphase.

| D - Lors de la méiose | tous les chromosomes d'origine matemelle migrent vers un pdie of les ChOMASOMB S ¢ SAING [ Brre. B var
l'autre.

'{i?— La méiose | est la division qui permet de passer de Zn 4 n chromosomes

(F7La méiose comporte deux divisions successives

| G - La mitose est comparable & la méiose |

’@Lurs de l'anaphase de la mitose il se produit la séparation des chromatides soeurs

. uestion 8. Lesquelles, parmi les propositions suivantes concernant les gonosomes humains, sont correctes 7 (1 pt)
( b Le corpuscule de Barr correspond & un chromosome X inactivé, de structure semblable celle de | ‘hétérochromating

2, Les mammiféres males de génotype XXY n’ont pas de chromosome X inactivé.
Une anomalie de répartition des gonosomes lors de la méiose peut entrainer I'aneuploidie.

4. Le chromosome Y est généralement constitué de Feuchromatine.
Au cours de la méiose, les chromosomes X et Y s’apparient habituellement au niveau des régions pseudogutosomiques

6. / Lyonisation du chromosome X a pour le but de compenser un déséquilibre dans Ie dosage des génes entre les deux sexes

. Llindividu méle est appelé monozygote par rapport aux génes portés par la région différentielle du chromosame X [Fausx

hemizygote)

8. le géne SRY est responsable du sexe gonadigue féminin

Question 9. Des poulets a plumage blanc sont croisés avec des poulets 2 plumage noir. Leurs descendants sont tous 4
plumage bleu ardoise. Les poulets & plumage blanc ne donnent que des poulets a plumage blanc. Les poulets a plumass
noir ne donnent que des poulets 3 plumage noir. On peut déduire que: (1.5 pis)
A - Il s'agit de 'hérédité lig au sexe.
B - Le phénotype a plumage bleu ardoise s'explique par une expressivité vaniable (intensité du phénotype)
_ ¢T3 Le phénotype a plumage bleu ardoise s'explique par semi-dominance
| (DD L'individu & plumage bleu ardoise est un hétérozygote pour un alléle déterminant le caractére considérd
E - L'individu & plumage blanc est un hétérozygote pour un alléle déterminant le caractére considéré
F - Sil'on croise entre eux deux poulets & plumage bleu ardoise, on attend 100% des volallles ardoise.

C"@ Si I'on croise entre eux deux poulets a plumage ardoise, on attend dans la descendance 3 phénotypes - i plumage
blanc, noir et bleu ardoise.

Question 10. On considére 2 couples d'alléles (vg+ ; vg) et (cu+ : cu). Les alléles VE+ et cu+ sont dominants. Le résultat du
croisement entre 2 drosophiles : méale [vg+; cu+] et femelle [vg; cu] a donné : 50% [vg+; cu] et 50% [vg; cu+]. On peut
déduire que : (1,5 pts)

LI alil s'agit de I'hérédité lide au sexe.

'l b. les deux couples d'aliéles sont indépendants
[ gﬁu deux couples d'alléles sont liés (oui, vg+culivg,cu+, linkage complet))

0 le méle a produit avec une équiprobabilité 2 gamétes différents (oul. vg+ cu el vg.cu+)
! e llyaeu un brassage intrachromosomique chez le méle lors de la formation des gamétes(faux, linkage complet

"I (I croisement effectué correspond & un test-cross.
! G.le croisement réciproque donnera toufours les mémes résultals{Faux, les drosophiles femelles recombinent par rapport aux

méles)

Question 11. Parmi les propositions suivantes concernant la liaison genétique, indiquer celle(s) qui est(sont) exacte(s) (0,5 pt)
'\ (P Une distance génétique de 50cM entre de loci traduit I'absence de lialson génétique entre ces loci.

14 ux loci génétiquement indépendants sont nécessairement locallsés sur les d:ﬂfférents chromosomes,
. K .ég:mr loci génétiquement liés sont nécessalrement lacallsés sur le méme chromosoame

* 4. Plus la llaison génétique entre deux locl est forte, plus le pourcentage de recombinaisons entre ces loci est éleve

%r%:‘
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Question 19. Une technigue particullére utllisant un marqueur fluorescent permet de « pelndre ce chromosome » d'une couleur

uniforme. Lorsque plusieurs fluorochromes spécifiques de chromosomes sont utllisées la technique permet de peindre simuitans et
plusleurs chromosomes de couleurs différentes et de les identifier, Chez un sujet dont le zaryotype est & 46 chromosomes la« peiiure

: lr ; Wmmﬂm et 21 révele la configuration suivante ;

oA '.
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Question 12, Si sur d

os individus d'une F1, issue d'un croisement AABB x aabb, on effectue un test cross ef & fee oo os &
ot B sont liés et distant s de 20cM , quel pourcentage Aabb sera au niveau de la descendance : f1pt)

a 50%

b 25%

¢ 20%

L~a.10%

Question 13. _La synthése de pigments rouges chez les fleurs se fait en deux étapes
Geéne P

(1p1)
Géne Q
Pigments blang  ——-—

Pigments magenta  -—-—-— Figmenls rouges
Mutés les gdnes P et Q codent des produits incapables d'assurer pour l'aliéle p la synthese de pigment magenta et g cafle de pig™ o™’ Juge
Le croisement de deux hétérozygotes pour deux couples d'alléles a donné les résullats suivants
Q16 de plantes A fleurs rouges | 4/16 de plantes a fleurs blanches et 3/16 de plantes a fleurs magenta
ﬁ A Quelle sara la coweur de la flsur d'une plante de gdnotype PPgg 7. ... e ....maganta
: B De quel type dinteraction génique s'agit-il ?... s SOISTASH MACOSSIVE

Question 14. Le fait que plusieurs sujets d'une famille atteints de la méme maladie autosamique dominante puisse avoir s
signes cliniques differents est du ; 05 pt
(A >bu phénotype
. (E-b 'expressivité variable du géne
© G- & Mmétérogandite généligue
D -a la pénétrance incompléte du géne

Question 15. Voici le pédigrée d’'une famille ou on trouve une maladie héréditaire rare.

(1.5 pts)
_ 5o
- 1
)
: "‘T L O i
3 4 [

S2 transmet
C- Cafte maladie se transmet ::: un mode récessive lié &l
p-’

e obligatairs.
Question 16.

(32 Hémophilie

b. Achondropiasiy

enfant g
4 couple ll,2 et 11,3 aura un risque de 1/4 d'étre atteint.
L2 lles)quellafs) est (5o
A (sant) parmi les maladies suivantes se transmet (tent) par le mode récessif li¢ a 'X ?

(0.5 pt
d. Drépanocytose

-~ 1. Leurmods Ctorielles A
X m“ mmﬁﬂnnu w2 B
:%Md‘hhmmmmﬂr a""*“#rﬂﬁ&mand&ﬁemn.fﬁux,ﬂdﬂﬂmwm
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Question 18 : Concerngny | %ﬂhd‘"WHhmmtnﬂﬂnﬂngﬂnudﬂﬁmnEIduﬂl un alldle de Susceotidilie

fe

(1 pt)




Question A4, Farmi les propositions suivantes concernant la liaison généti

que, indiquer celle(s) qui est(sont) exacte(s) (0,5 pt
(D une distance génétique de 50cM entre de loci tradult I'absence de liaison génétique entre ces foci :
A Peux locl génétiquement indépendants sont nécessalrement localisés sur les différents chromosomes,

(]

ux loct génétiquement liés sont nécessalrement localisés sur le méme chromosome
A Plus fa iatson géndtique entre deux locl est forte, plus le pourcentage de recombinaisons entre ces loc! est #leye

Ls - e S
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Quastion 19, Une technique particullére utilisant un marqueur fluorescent permet de « peindre ce chromosome » d'une <o o1 -

unitorme, Lorsque plusieurs fluorochromes spécifiques de chromosomes sont utilisées la technique permet de peindre simu tar o~ ant

plusleurs chromosomes de couleurs différentes et de les Identifier. Chez un sujet dont le zaryotype est 4 46 chromosomes la« ce nture
ades chromosomes 14 at 21 révéle la conflguration sulvante

l:hrummxil

Les chromosomes 21 et 14 normaux sont repérés dans la figure cl-dessus, on précise que seules les séquences d"ADN apoarterznr s reg
deux chromosomes sont peintes. On cherche A Identifier le ou les mécanismes qui

ont conduit a I'image obtenue. Il 5'agit (1 pt)
LI A Une délétion interstitielle du chromosome 14
L1 [, Une délétion Interstitielle du chromosome 21
LI € Une translocation robertsonnienne 14-21

Ue“D?Une translocatlon réclproque entre les chromosomes 14 et 21
[

ne insertion d'un fragment d'un chromosome non iden tifié sur le chromosome 14
N

F Une Insertion d'un fragment non identifié sur les chromosomes 14 et 21.

Quastion 20 ; Quelle(s) est (sont) la (les) proposition(s) vraie(s) qui concerne(nt) Ia formation d'un chromosome en anneau ° (0.5 pt)
[ A-l'anomalie Implique plusieurs chromosomes

b 4% ln 0 ¢ B anomalie Implique plusieurs points de cassure
' t L € l'anomalle implique la duplication o'un bras

. @ f anomalle Implique la perte de matériel génétique

0 E-l'anomalie Implique, sur le chromosome rés ultant,

Question 21 : Quelle est la ou

quelles sont les propositions vraies concernant les différentes techniques de marauase ar
bandes ?
[

la présence de deux centroméres

(0.5p¢)
A - les bandes Q apparalssent aprés la coloration par Giemsa.

'\ (I le marquage en bande est corrélé avec la richesse en bases GC

W & bandes G sont associées a des régions de I'ADN qui se répliquent tardivement en phase §
[ Cp:)tn bandes R assoclées & des régions de I'ADN riches en génes
I]

k< Une bande 1 désigne une région chremeosomique adjacente au télomére
1 F-elles sont Iindispensables pour dépister es anomalies de nombre.

Question 22 : Parmi les items sulvants, quelle(s) est (sont) la(les) réponse(s) exacte(s) concernant & une anomalie
chromosomique numérique » ?

(0.5pt)
I A- antralne toujours au sein du caryotype la présence de plus de 46 chromosomes
LB o8l uno anomalie équilibrée sur le plan de la quantité d'ADN
- (Cpaut-bire de type triploldie.
L D-n'est observdo que sur les autosomes
U Cpplut avolr pour origine une non disjonction lors de la mitose
- F-cormespond i une haploidie dans les cellules germinales.

Question 23 Parmi les propositions sulvantes concernant les anomalies de nombre, indiquer celle(s) qui est (sons ) exacte(s)
' LUne non-disjonction d'une paire de chromosomes homologues au cours de la gremiére division m

i1 t
EI-D‘['JI?HE Peut érre & Pers pt)
d'une polyploidie, gine
| - D Une aneuplofdie constitutionnelle est une anomalie déséquilibrée.
74, tl‘ 1 Une formule chramosomique 47 XXX est une aneuploldie autosomique.
A i - ?lﬂ trisomle partielle est du & une non-disjonction mitotique.
o {

m“ caryotype 46,XY,t rob(14p/21p) est le cas d'aneuploldie,

. (40 majorite des trisomies autosomiques sont d'orlgine méfotique maternelle.

P t * trisomles viables impliquent généralement des chromosomes de grande taille,
T | caryotype 47,XXY correspond au syndrome de Klinefeiter




